

LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados á dos cuartos linea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será conveniente el precio. A los señores suscriptores se les admiten gratis dos anuncios mensuales; con tal que no excedan de diez líneas de impresión. Los que resulten de más serán de pago.

Precio de suscripción 7 reales al mes y 49 el trimestre en Córdoba.
—Fuera de esta capital 21 reales el trimestre.

En el extranjero, franco de porte, 44 reales el trimestre; por seis

meses 84 reales; por un año 160.

LOS NÚMEROS SUELTOS SE VENDEN A SEIS CUARTOS.

Sé suscribe en la Redacción y Administración que se hallan establecidas en la plaza de Triana, número 84, por cartas de aviso que se dirigirán al propietario y director del periódico, señor Barón de Huete del Quinto.

También se admiten suscripciones en la librería de don Francisco Lizano, calle de la Librería.

Año III.

Martes 22 de Enero de 1861.

Núm. 358.

Noticias de España.

S. A. R. el serenísimo señor príncipe de Asturias ha pasado bien la noche del jueves y el dia siguiente, entrante en convalecencia, según los partes del primer médico de cámara, marqués de San Gregorio, dados uno á las once del dia 18, y otro á las once de la noche del mismo. Felicitamos sinceramente á la real familia porque la Divina Providencia ha querido salvar la preciosa vida del príncipe de Asturias.

Por real decreto de 9 del corriente ha sido aprobado el reglamento para la inspección y vigilancia de los ferrocarriles que inserta la *Gaceta* del 19. El gobierno planteará sucesivamente el servicio de inspección y vigilancia conforme á dicho reglamento en los ferrocarriles en que lo juzgue conveniente, según su extensión, la importancia y el estado de sus obras, y demás circunstancias que justifiquen la utilidad de esta medida, debiendo en las líneas á que no se aplique por una disposición especial, seguir haciéndose como hasta aquí dicho servicio.

Examinando *El Reino* la situación de las cosas dentro y fuera de España, el espíritu de ciertas escuelas, y reparando que el mismo dia en que fallecieron el conde y la condesa de Montemolin falleció también la camarista de

servicio de esta augusta señora, dice que se comprende sin esfuerzo que lo que fuera sospecha ayer, respecto del fallecimiento no natural de dichos personajes, hoy debe tenerse ya por evidencia.

En consecuencia de la organización dada á las inspecciones de caminos de hierro, ha sido suprimida la plaza de inspector general económico para la parte administrativa y mercantil de los ferrocarriles.

S. M. la reina Cristina pasará el invierno en Roma en el palacio de Alabani, que compró y ha reedificado cerca del Quirinal, y regresará á París hacia el mes de mayo.

Dice un periódico que á pesar del dictamen fiscal, la sala del Tribunal Supremo de Justicia que entiende en la causa del señor Yáñez Rivadeneira ha insistido en que se cite para ser repreñados, salvo ministro y demás personas que se habían escusado de cumplir su orden.

Una carta de Trieste fecha 8 del corriente que publica *La Esperanza* dando cuenta de la muerte del ex-infante don Fernando, hacia ya presentir nuevas desgracias en la desventurada familia de aquel. Parece, dice, que la señora condesa de Molina estuvo los dos primeros días, después de recibir la fatal noticia,

en un estado convulsivo casi continuo, y los señores condes de Montemolin se hallan en clima, aunque algo aliviados. Bien vengas mal, si vienes solo. Al hablar en la misma carta de la enfermedad de D. Fernando, se dice que parece haber sido (el correspondiente es quien pone estas palabras en bastardilla) una afec-

ción pulmonal.

En la calle de Cantabria de Tetuán, se ha cometido un horroroso crimen en la noche del 14 al 15 del actual. Un comerciante de comestibles que vivía en compañía de su mujer y de un niño de cinco á seis años, sobrino de ésta, fué degollado á la vez que la mujer y el niño, sin duda por malhechores que robaron el establecimiento.

Damos á continuacion la relación de las líneas que para completar nuestra red telegráfica, deben llevarse á cabo en los años de 1861 y 1862, á cuyo fin ha sido aprobado ya por las Cortes un presupuesto extraordinario. Las nuevas líneas son las siguientes:

«Ramal de Huesca á Canfranc.—Línea de Zaragoza á Vinaroz.—Idem de Lérida á Alcañiz.—Idem de León á Lugo.—Aumento de un hilo de Madrid á Zaragoza.—Idem entre Barcelona y la Junquera.—Establecimiento de un cable á Ceuta.—Línea de San Roque á Málaga.—Ramal de Cáceres á Salamanca.—Idem de Valladolid á Soria.—Prolonga-

ción del ramal de Teruel hasta Murviel.—Ramal de Logroño á Tudela.—Idem de Soria á Tudela.—Idem de Albaracín á Cuenca.—Línea de la Frengueda por Ciudad Rodrigo y Bejar á Avila.—Ramal de Inca a Soller.—Línea de Almería por Vera á Cartagena.—Ramal de Játiva a Alicante.—Idem de Vigo al lazareto de San Simón.—Idem de Alcolea por Teruel, terminando en la línea de Valencia.

Noticias del extranjero.

En una carta fechada en Gaeta, se refiere el siguiente curioso episodio: Un valiente soldado bávaro recibió una horrible herida por un casco de bomba, y empezó á pedir á gritos que le dejaran ver á la reina. Se le respondió que S. M. estaba indisposta y era imposible despertarla á las dos de la mañana. El pobre soldado insistió, y uno de sus compañeros fué á hablar á la camarista de la reina.

Un momento después atravesaba la reina la plaza de armas, dirigiéndose al hospital, sin mas compañía que la camarista y el soldado: «Señora», le dijo el herido, muerto defendiendo vuestra causa y espero que no desatendréis mi última súplica: no desaparezais á mi mujer y á mi hijo, que están en mi país. Yo prometo ampararlos, le contestó la reina llorando y alar-

gándole la mano. El soldado espiró estrechando aun la mano de la reina entre las suyas.

Los despachos particulares de la Italia Meridional aseguran que el grueso de los refuerzos enviados contra los legitimistas de los Abruzzos no han podido atravesar las posiciones de Monteviño, a consecuencia de lo cual se iban a dirigir otras tropas por mar de Ancona a Giulianova, puertecillo del Adriático. Estas tropas, según parece van a reforzar las que operan en el Abruzzo ulterior, cuya capital es Tesamo y en la legación de Escoli, provincia pontificia de que recientemente se apoderaron los piemonteses y que parece ser centro de un movimiento legitimista muy pronunciado.

Probablemente del 10 al 12 se habrán separado de la Unión los Estados de Alabamá, Georgia y alguno otro.

En la mayor parte de los Estados separatistas de la Unión Americana, se ha celebrado con gran entusiasmo la separación de la Carolina del Sur.

Un corresponsal de la *Independencia belga*, en París, dice, que tan pronto como la escuadra francesa se retire de Gaeta, los buques españoles tendrán también que retirarse, porque los piemonteses están completamente decididos a no respetar pabellón alguno que pretenda estorbarlos, y porque Inglaterra no consentirá que otros buques sustituyan a los de Francia.

El Piamonte, periódico adictísimo á la revolución italiana, dice que el almirante francés tuvo una larga entrevista con Francisco II, y este le dijo que estaba resuelto a defenderse hasta el último momento, cualquiera que fuese la resolución de Francia. «La fortaleza», dijo el rey al almirante, «se halla abastecida ya para seis meses, y tiene 900 cañones, siendo más difícil un ataque por la parte de mar

que por la de tierra. Prolongaré la defensa hasta la primavera, época para la cual, aparte de lo que están haciendo mis pueblos, los sardos tendrán bastante que hacer en el Mincio, y evacuarán mi reino.

El misterio que envolvía á Pekín va desapareciendo por completo porque los anglo-franceses envían curiosísimas noticias de aquella ciudad. Las noticias son curiosas, pero la ciudad nada tiene de tal, según escribe un inglés. «Jamás», dice este, «he visto ciudad más horriblemente inmunda. Con decir que carece de comunes y alcantarillas se dice lo bastante. Su vecindario es mucho menos numeroso de lo que se ha dicho, y en mi concepto no excederá del que tienen Manchester ó Glasgow.

Un empresario ha llevado á ejecución en Audenarde (Bélgica) una de las más hermosas operaciones que pueden darse en su género. Se trataba de echar sobre el Escalda un puente de 85,000 kilogramos, sin que se interrumpiese la navegación, es decir, sin poner anclajes ni armazón alguna, y lo más rápidamente posible. Este problema ha quedado resuelto. El puente, que tiene treinta y cinco metros de largo, nueve de ancho y seis de alto, estaba en una orilla. Por la mañana nadie se veía en el río; al medio dia ya estaba colocado.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Washington 4.

Los carolinos se preparan á atacar la fortaleza de Sunder. La Milicia ha tomado los de Nobile y Savannah.

Londres 17.

Dice el *Times* que tres potencias velan para que Dinamarca no sea invadida ni oprimida, y que se mantendrá el principio de no intervención en el caso de un conflicto con el Holstein.

Marsella 17.

La Puerta ha pagado la indemnidad

de Djadah á la Francia e Inglaterra.

Ambro pide á la Puerta la prisión de los emissarios húngaros y otros que recorren la Turquía.

El peligro de los cristianos de Damasco es inminente. La comisión europea ha sido insultada y amenazada hasta por los Mugares.

Nápoles 17.

En la proclama del príncipe Cárigan se dice: «He venido para acabar la obra de unificación y mantener el orden. El gobierno respetará la Iglesia y sus ministros, con tal que estos obedezcan al rey, al estatuto y á las leyes.»

El consejo de lugartenencia ha hecho dimisión, pero se le ha rogado continúe provisionalmente.

París 17.

La agitación crece en Hungría. El Austria tolera el menoscabo de la ley temiendo una explosión, pero reúne fuerzas.

La *Patrie* dice ser falsa la noticia de disensiones entre el general Goyon y el gobierno romano. Dicho periódico desmiente también los falsos rumores propagados por diarios italianos de que una fragata española había sido sorprendida en las líneas piemontesas haciendo señales á los napolitanos de Gaeta para ayudarles á rectificar la puntería. Cunde en los Abruzzos, y se ha hecho respetable el movimiento anexionista, porque los insurgentes son dueños hoy de los puntos estratégicos de la Marsica.

Fuad-Bajá había ido á Deir-el Kamar para hacer ejecutar sobre el terreno la sentencia de muerte impuesta á los jefes drusos convictos de haber dirigido el asesinato contra los cristianos.

Génova 18.

Se han enviado tropas á Nápoles.

Dos fragatas de guerra han salido para Gaeta.

Turín 19.

La Gaceta de Turín califica de in-

exactos los rumores de una modificación ministerial.

Variedades.

BAENA 16 de Enero de 1861.

Sres. Redactores de LA ALBORADA.

Estimados amigos: Como os decía en mi carta de ayer, á las cuatro de la tarde salí de Doña Mencía, acosado por el frío, azotado por el viento y remojado por el agua: á la salida de la población y al pie de la cuesta de que os he hablado está el cementerio, que ha sufrido una reforma en estos últimos años, puesto que antes estaba en un total abandono. En tanto que contemplaba este lugubre recinto, último destino de nuestra pobre materia y donde oscuría la flaqueza de nuestro ser y la fragilidad de nuestra vida, iba subiendo aquella malhadada pendiente, que como castigo de nuestras culpas temímos que sufrir algún tiempo más, gracias á la buena intención de los propietarios mencionados.

Después de esto nada volví á ver, á causa de que acobardado por el viento no me atrevía á sacar los ojos de los abrigos, hasta que llegó a Oliveros, sitio distante cinco kilómetros del punto de mi partida. Este sitio me trajo los recuerdos de mi juventud, esos recuerdos que rien el alma y la hacen vibrar como las cuerdas de una lira. En este sitio hay una alameda, una fuente, rosas, violetas, en este sitio resguardado de los rayos del sol, han corrido algunas horas de mis primeros años. Así que saludé aquellos pintorescos parajes con el cariño con que se saluda un amigo de la infancia, seguí mi camino otro kilómetro, ó sea hasta la cima de una sierra, desde donde

Sobre una altura escarpada, cuyo aspecto solo admira, por los años, respetada, una población alzada, cuya roca del mar se mira.

Villa fuerte y fronteriza que fuera terror del moro, en cuyas faldas hechiza un río, que se desliza por entre arenas de oro.

Esto que dice un gran escritor contemporáneo en sus *Récuerdos de Baena* (1),

(1) Amador de los Ríos.

estremismo llamó mi atención y me hizo exhalar un suspiro del fondo de mis entrañas. Al divisar la torre de Santa María, las almenas del negro castillo, se agruparon á mi imaginación un tropel de ideas todas consoladoras, tiernas, encantadoras. Padres, amigos, amores, todo cuanto diviniza los primeros albores de la existencia, todos esos recuerdos que halagan, que encantan, que electrizan, cruzaron por mi mente y arrancaron un jay! profundísimo de mi alma y un latido de mi corazón. Embobido en estas gratas memorias, bajé á una fuente, cuyos siete caños forman un río; atravesé el Marbella por un pequeño y deteriorado puente y me hallé entre las brisas suavísimas que mecieron mi cuna.

Baena es una población tal vez de quince mil almas, según mis cálculos. Es un país agrícola por excelencia, pero que ofrece el contraste de que en medio de tanto labrador y tantos seres únicamente dedicados á las faenas del campo, resalte una cultura especial y una afición al progreso y á los adelantos, poco comunes aun en pueblos de mas pretensiones. La posición topográfica de esta villa está casi descrita en los versos que hemos citado: por consiguiente nada ó poco diré respecto á ella.

Lo primero que hice apenas puse el pie en la población, fue dirigirme á la Almedina, que es el barrio mas elevado de ella y donde un tiempo habitaron la nobleza y los señores feudales de que nos hablan muchas historias, y donde se ven aun los restos de aquella pasada grandeza y las ruinas de aquellas casas solariegas y encumbrados edificios, que como á los pergaminos de sus dueños los ha herido de muerte el tiempo y enterrado la civilización.

La Almedina está ceñida por una fuerte muralla, que aunque hoy está arruinada en su mayor parte,

Cien robustos torreones
en negriscos ostenta,
que en diferentes acciones
defendieron infanzones
y caballeros de cuenta.

La muralla está cortada por algunos arcos diseminados de trecho en trecho y que aun conservan señales de haber tenido cerradas puertas, por donde únicamente se penetraba en aquel inespugnable recinto. Yo entré por el arco llamado de la Villa, al cual le tengo un cariño inseparable. Al frente de este arco se destaca una casa grande, negra, que á pesar de haber perdido su severidad entre sus ruinas, denuestra aun los restos de su elevada procedencia. Las destrozadas puertas de aquella casa estaban abiertas, dejando ver algunos árboles del patio de la entrada: al divisar aquél magnético ramaje se estremeció mi corazón, tembló mi alma y una lágrima de sentimiento se deslizó de mis ojos. Los que en el mundo han perdido la flor de sus ilusiones; los que han visto marchitarse sus esperanzas ante la biel de los desengaños, como las flores ante el rigor del Estío, á la fuerza tienen que regar con llanto el suelo donde nacieron, el hogar de sus padres, la cuna donde exhalaron el primer suspiro de la vida. Aquella casa era mi cuna y aquella casa encerraba un mundo de memorias, un océano de recuerdos que se graban para siempre en el corazón de los que sienten, en el alma de los que lloran. Arrasados los ojos de lágrimas me separé de aquel sagrado lugar, apostrofando como María la del Cura de Aldea aquellos amigos árboles, que dieron sombra y fruto á los primeros años de mi niñez.

Transido de sentimiento, anduve algunos pasos mas, entrando en la parroquia

de Santa María, donde di gracias á Dios por haber vuelto á ver aquella bendita tierra, flor y nata de mis pensamientos. Un poco mas allá se eleva el convento de Madre de Dios, cuya iglesia hallé cerrada, si bien se oía lejano el canto de las Virgenes, que dirijían sus cánticos al Cielo.

Al frente de este convento se alza severa, negra, majestuosa la encumbrada fortaleza que en tiempos remotos fué el emporio de la fe y el solio de la nobleza.

A un lado del castillo se levanta la magnífica torre llamada de las Arqueras, compuesta de cinco esquinas y entre cujas almenas aun me parecía ver los reflejos de la media luna. Entonces me acordé de Zorrilla, del poema de Granada, de sus serenatas y esclamé:

Azucena—de Baena,
abre tus ojos al sol del dia,
desdeñosa;—nazarena,
abre á mi canto tu celosia;
abre, sultana del alma m.a.

El reciente asesinato de M. Poisont, cometido en Francia en el wagon de un ferro-carril, ha producido, según dicen, un cambio notable en el movimiento de los pasajeros. Anteriormente, como sucede por lo comun en todas partes, se notaba en ellos una tendencia marcada á desparramarse por todos los coches del convoy para poder estar con mayor holgura; pero después de aquel suceso todos tienden á aglomerarse, porque cada uno teme encontrarse solo en un wagon, espuesto a que vaya a hacerle buena o mala compañía un desconocido. De algunos que no han podido evitarlo se cuentan curiosas anécdotas. No ha mucho que en el camino de hierro de Marsella á Lyon un viajero hubo de tomar asiento, aunque con mucha repugnancia, en un coche que estaba completamente vacío, por no haber podido encajarse en ninguno de los demás; que estaban llenos; pero poco antes de que el tren se pusiese en marcha, abrió la portezuela otro pasajero que llevaba cubierto el rostro con un colossal tapabocas, y que al ver que le tocaba viajar mano a mano con quien no conocía, ni veía siquiera porque era de noche, titubeó un momento, hasta que acosado por la necesidad se coló dentro, colocándose por precaución en el rincon mas apartado del que ocupaba su compañero. El miedo era igual por ambas partes, así es que los dos adoptaron las mismas medidas preventivas, amartillando con disimulo sendas pistolas, y observándose reciprocamente, sin pegar los ojos al desplegar los labios en toda la noche. Júzquese, pues, cual sería después su sorpresa, cuando al amanecer pudieron distinguirse y se reconocieron por íntimos amigos, siendo el uno escribano y el otro procurador en el mismo tribunal de Marsella. De otros dos se cuenta que, colocados en idéntica situación, anduvieron un *quid pro quo* á puntazos, creyendo cada uno de ellos ser atacado por un criminal, hasta que pasado el calor de la lucha pudo aclararse la verdad con mutuas explicaciones.

Miscelánea.

¡Que bien, hombre!—El excelentísimo Ayuntamiento, que no cesa en la noble tarea de mejorar en cuánto sea posible á la antigua Sultana de Occidente, tiene ya resuelto de una manera definitiva el embaldosado en general de sus calles.

Cuando llegará aquel día
en que libres de penascos

no nos rompamos los cascos
aunque se corra á porfia.

Otra mejora.—Con el objeto de ampliar la entrada de la puerta de Gallegos, el Excmo. Ayuntamiento ha adquirido las casas números 6 y 7.

Se divirtieron.—El domingo, como hizo un magnífico dia para tomar el sol, se salieron á echar un paseo al arroyo de Pedroches, Rafael Navajas y un cuñado suyo con otros amigos, y despues de tomar las correspondientes y nunca bien ponderadas monas, anduvieron á navajazos el Navajas y su cuñado, resultando herido el primero, que fué conducido á testa en un carro del señor don Julio Pillet, y el segundo, preso por dos peones camineros.

Y dirán algunas gentes
que tragar como las pipas,
y echar á fuera las tripas
no son las cosas corrientes.

Autopsia.—Ayer se efectuó en el cementerio de la Salud la de el cadáver del señor don Dionisio Ruiz, procurador de Valladolid, que en un acceso de mono-mania se arrojó al pozo de su casa, por temor de que lo mataran. Este señor era tan raro que no quería que el barbero lo afeitase, porque decía que lo iba á matar.

Pensamientos.—Es el mundo una orquesta á la que debemos asistir y escuchar, colocados convenientemente, según la distancia que necesiten los oídos de nuestro corazón.

Las falsas virtudes buscan el torrente de la opinión.

En gran número de personas los caprichos son la gran ley de su existencia cuando no sean el código de su moral.

Como siempre.—En el sorteo verificado ayer de la lotería primitiva no me tocó; pues los números premiados son el

24, 28, 42, 80, 9.

Por lo no firmado, ACISCLO DE PRADOS.

Boletín religioso.

Hoy.—San Vicente Diácono y San Anastasio, Mrs.

Jubileo circular, en la Iglesia de San Francisco.

En la Iglesia del Convento de Santa Isabel de los Angeles se celebrará un solemne Oficio al Dulcísimo Nombre de Jesús, que principiará el dia 30 de enero del presente año á las tres y media de la tarde, donde se publicarán las escuelas de tan venerado nombre por los oradores siguientes:

Dia 20.—El Sr. D. Manuel Molina, presbítero, cura propio de la Parroquia de la Ajerquía.

Dia 21.—El Sr. D. Manuel Enriquez, presbítero, coadjutor de San Andrés.

Dia 22.—El Sr. D. Antonio Córdoba, presbítero.

Dia 23.—El Sr. D. Agustín Moreno, presbítero.

Dia 24.—El Sr. D. Manuel Bravo, presbítero, Capellán del referido Convento.

Se cantarán todos los días las cinco copias de los Padrinos nuestros, los Gozos, el Salmo que corresponde á las cinco letras, y la Antifona con su verso y oración.

Hay concedidas muchas indulgencias por varios señores Arzobispós y Obispos, asistiendo con devoción.

Sección comercial.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 19 DE ENERO.
3 por 100 consolidado... 48-90-48-93.
3 por 100 diferido..... 42-00-42-10.
Deuda del personal..... 21-05-21-20.

Acciones de carreteras.—De abril de 4,000, 98-23. Id. de 2,000, 98-50.—De junio de 2,000, 97-97. De agosto de 2,000, 95-75. De julio de 2,000, 94-50. De marzo de 2,000, 00-00. Obras públicas, 94-50. Canal de Isabel II, 108-10. Obligaciones del Estado, 91-23. Banco de España 207-50.

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el 19 al 21 de enero.

No hubo venta.

Fuera de la Alhóndiga.

Trigo.—Fanegas 932, de 48 á 53.

Cebada.—Fanegas 000, á 00.

Carne de vaca á 34 cuartos libra.

Aceite fresco de 62 á 63 reales arroba en la ciudad.

Añejo á 70 rs.

Idem en los molinos de 00 á 50.

Al por menor, á 44 cuartos panilla.

Jabón blando á 17 cuartos libra.

Precios de los vinos.

Montilla, de 30 á 32 rs. arroba.

Moriles, de 30 á 32 id.

Córdoba de 40 á 48 id.

MADRID 18.—En el mercado de hoy se ha vendido la cebada añea de 23 á 25 1/2; la algarroba sigue á 34 1/2, trigo de 44 á 54 1/2, siendo el precio medio, 48-14. La existencia de este grano fué de 668 fanegas, habiéndose vendido 1,403.

SEVILLA.—Precio de granos en el mercado de la Alhóndiga el 19 de enero de 1861.

Trigo de 52 á 64.—Cebada, de 33 010 á 34 010.

MÁLAGA.—Mercado de la Alhondiga del 16 de enero.

Trigo de 66 á 67.—Cebada de 32 á 34 1/2 libras, de 58 á 60.—Aceite de 00 á 56 010.

GRANADA 15 de enero.—Trigo de 48 á 61 010.—Cebada de 33 á 36.—Habas de 53 á 55.—Maiz de 52 á 58.—Garbanzos de 00 á 00.—Yeros de 00 á 55.

JEREZ 17 de enero.—Trigo de 54 á 60.—Cebada de 34 á 36.—Maiz de 57 á 58.—Habas de 52 á 55.—Alverjones de 55 á 56.—Alpiste de 55 á 60.—Garbanzos de 66 á 140.—Yeros de 56 á 57.

JAEZ 8 de enero.—Trigo, fanega de 44 á 57 rs.—Cebada de 26 á 27.—Maiz de 40 á 44.—Habas de 44 á 48.

Escala, de 20 á 21.—Yeros de 34 á 36.—Garbanzos de 60 á 90.—Aceite, arroba de 60 á 64.—Vino de 24 á 26.

ESTREMADURA 12 de enero.—Trigo de 00 á 41.—Cebada de 00 á 25.—Garbanzos de 00 á 70.—Arroba de arroz á 36.—Idem de vino á 36.

